
Abstrakt 

 

Ptačí zpěv je jedním z nejvíce fascinujících nástrojů komunikace v živočišné říši, ať už 

je používán k přilákání partnerů nebo k obraně teritorií. Ve své disertační práci dokládám, že 

můžeme úspěšně studovat roli ptačího zpěvu v teritoriálním chování, jeho sezónní variabilitu, 

a nakonec i jeho roli v evolučních procesech díky moderním bioakustickým a ekoakustickým 

přístupům.  

Kombinací bioakustického přístupu s molekulárními analýzami demonstruji, že v 

modelovém systému dvou blízce příbuzných druhů pěvců je heterospecifická konvergence 

zpěvů v jejich sekundární kontaktní zóně založena na kulturním přenosu, a nikoli na 

mezidruhové hybridizaci a/nebo genové introgresi. 

Moje disertační práce dále zasahuje do tropického pásma, které se ve srovnání s pásmem 

mírným obecně vyznačuje méně výraznou sezónností prostředí. Studium potenciální sezonality 

ve zpěvní aktivitě a podílu vokalizujících druhů ptáků v tropech proto vyžaduje celoroční 

monitorování, což je možné i díky recentnímu vývoji automatických nahrávacích zařízení 

(ARU). Nejdříve se nám podařilo potvrdit, že použití nahrávek z ARU poskytuje ve 

specifických podmínkách prostředí tropického lesa velmi podobné odhady skladby 

společenstva, druhové bohatosti a početnosti jako tradiční terénní metody bodového sčítání.  

To mi umožnilo na Kamerunské hoře dále studovat sezonalitu ve zpěvní aktivitě ptačího 

společenstva v nížinném deštném pralese. Moje práce přináší zajímavé zjištění, že zpěvní 

aktivita a počet druhů se v průběhu roku výrazně mění v závislosti na sezonalitě srážek a že 

obměna vokalizujících druhů je nejvyšší v přechodných obdobích mezi obdobími sucha a deště. 

Moje disertační práce tak přináší jedny z prvních poznatků o sezonalitě ve zpěvní 

aktivitě ptačího společenstva v Afrotropech v průběhu celého roku. V závěru shrnuji, že 

relativně levné, neinvazivní a objektivní bioakustické přístupy a akustický monitoring jsou 

účinné v ekologickém a evolučním výzkumu ptačích druhů v temperátních i tropických 

ekosystémech. 

 


